

ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ ЭФИОПИИ

Д. ВОБЛИКОВ

КОГДА наступает враг, готовь к бою копье», — гласит эфиопская пословица. Следуя этой народной мудрости, эфиопам приходилось не раз браться за оружие для защиты своей родной земли от иноземных захватчиков. Во второй половине XIX века в Эфиопию вторглись британские войска, а в конце века — итальянские. В героической битве при Адуа 1 марта 1896 года итальянская армия была наголову разбита эфиопскими воинами. Италия была вынуждена признать себя побежденной и выплачивать Эфиопии контрибуцию. Народ Эфиопии отстоял независимость своей родины и обеспечил себе мир на несколько десятилетий.

Но в 1935 году над Эфиопией снова спустились злобные тучи войны. Готовясь к реваншу, правительство Муссолини обеспечило себе поддержку со стороны главных империалистических держав.

Лишь одно государство в мире — Советский Союз занял непримиримую позицию в отношении подготавливаемой Италией агрессии против Эфиопии: он потребовал коллективных действий против фашистской Италии, предотвращения войны и оказания помощи Эфиопии.

Призывы Советского Союза к борьбе за сохранение мира встретили сочувствие Муссолини развязало Лиге Наций. Но правительство Муссолини развязало преступную захватническую войну в Африке. В ночь на 3 октября 1935 года итальянские войска вторглись в Эфиопию.

Под давлением Советского Союза и мировой общественности Англия и Франция оказались вынужденными созвать в октябре 1935 года чрезвычайную сессию Совета Лиги Наций. Италия была признана агрессором, было решено применить к ней коллективные экономические санкции, включая прекращение торговых отношений.

Но империалистические державы саботировали решение Лиги Наций и отклонили предложение Советского Союза о введении военных санкций против агрессора.

Стремясь любой ценой ускорить захват Эфиопии, правительство Муссолини в конце 1935 года применило против эфиопских войск и мирного населения удушливые газы. 5 мая 1936 года пала столица Эфиопии Аддис-Абеба. Эфиопские войска отошли на юг страны. Там обосновалось правительство раса (вождя) Имру, руководившее освободительной борьбой.

16 апреля 1938 года премьер-министр Англии Чемберлен заключил в Риме так называемое джентльменское соглашение с Муссолини о разделе сфер влияния в Восточной Африке. Вслед за тем 12 мая представитель Англии поставил в Лиге Наций вопрос о признании аннексии Эфиопии Италией.

Прибывший на сессию император Эфиопии заявил протест против этого предложения. Его поддержал глава советской делегации М. М. Литвинов, указав, что признание захвата Эфиопии было бы равносильно удару в спину стране, народы которой «поражают и восхищают мир храбростью своих сынов, продолжающих бороться против агрессии с неослабеваемой энергией, настойчивостью и неутомимостью».

Ценой колоссальных жертв народ Эфиопии восстановил независимость своей родины. Более 400 тысяч патриотов влилось в партизанские отряды. В ожесточенной кровопролитной войне, длившейся пять лет, эфиопские войска освободили от захватчиков почти всю территорию страны.

5 мая 1941 года император Хайле Селассие возвратился в Аддис-Абебу. День 5 мая стал национальным праздником Эфиопии, Днем независимости.

Правительство Хайле Селассие I, укрепив свою власть в стране, провело важные реформы: отменило крепостническую систему в южных провинциях; издало декрет о запрещении работорговли и освобождении рабов; распределило среди крестьян часть государственных земель. Были приняты меры и по восстановлению разрушенных предприятий, транспорта, связи, строились больницы, школы. В Аддис-Абебе был открыт университетский колледж, ныне преобразованный в университет.

В своей внешней политике правительство Эфиопии принимает активное участие в борьбе народов Азии и Африки против колониализма, за укрепление мира и сотрудничества между народами.

Но империалистические державы — «союзники» Эфиопии во второй мировой войне — стремятся помешать укреплению ее государственного суверенитета и экономическому развитию. Под видом оказания экономической и военной «помощи» правительство США предоставило Эфиопии займы на кабальных условиях, добилось для своих монополий концессий на разведку и добычу нефти, золота и других богатств страны.

Советский Союз одним из первых государств признал независимость Эфиопии и установил в 1943 году с ней дипломатические отношения. Важным этапом в расширении сотрудничества между Советским Союзом и Эфиопией явился визит императора Хайле Селассие I летом 1959 года в СССР. Переговоры с руководящими деятелями Советского правительства выявили единодушие по вопросам современных международных отношений и борьбы за сохранение мира. Советское правительство изъявило согласие оказать Эфиопии экономическую и техническую помощь в развитии промышленности и сельского хозяйства.